
؟درست هستندهاي زير  كدام موارد از عبارت - 61

هاي فسيلي است. در سوخت مقدارميلادي بيشتر از اين  2030تا  2005ميزان رشد توليد يا مصرف نسبي فلزات از سال شود  بيني مي پيشآ) 

تر است. يافته ك كشور بيشتر باشد، آن كشور توسعهب) هر چه ميزان استخراج از منابع ي

شود. سنگ معدن تهيه ميپس از طي مراحل طولاني از خوري از طبيعت و  پ) قاشق چاي

.شود ميهاي فسيلي بيشتر از مواد معدني  ميلادي ميزان توليد يا مصرف نسبي سوخت 2030ت) در سال 

آ) و (پ)() 2   ) و (ب)آ) (1

) (پ) و (ت)4    ) (ب) و (پ)3

  هاي زير هستند؟ همگي داراي ويژگي هاي كدام گزينه، اتم - 62

رسانايي گرمايي و الكتريكي بالايي دارند. ـ

در واكنش با ديگر اتم دهند. ها الكترون از دست مي ـ

در اثر ضربه تغيير شكل مي شوند. دهند ولي خرد نمي ـ

سطح درخشاني دارند. ـ

1(Mg،Al،P     2( Na،Mg،Al

3(Ge،P،S    4( P،S،C

(نماد عنصرها فرضي است.) است؟ نادرست كدام گزينه - 63

lالكترون با 14داراي  Aعنصراگر  )1 رسانايي الكتريكي كمي دارد. Aعنصر توان گفت ، ميباشد  1=

Xآرايش الكترونياگر  )2 از اولين عنصر دورة چهارم جدول تناوبي كمتر است. Xخصلت فلزي عنصر ختم شود، p63به 2+

تر است. از هر دو عنصر قبل و بعد از خود كم ،شود ختم مي p62پذيري عنصري كه آرايش الكتروني اتم آن به واكنش )3

دادن الكترون و تبديل از دست ميل به دهد كه عنصرهايي واكنش ميبا الكترون در آخرين زيرلايه اتم خود است، فقط  5عنصري از دورة سوم كه داراي  )4

به كاتيون دارند. شدن

دقيقه 20 

)2( شيمي
قدر هداياي زميني را بدانيم
(از ابتداي فصل تا انتهاي

و زيستجريان فلز بين محيط 
جامعه)

 29تا  1هاي صفحه



هاي زير درست است؟ يك از عبارت كدام - 64

هر عنصري كه سطحي براق و درخشان دارد، يك فلز است. )1

خوار است. باشد، حتماً چكش ي جريان الكتريسيتهاگر عنصري رسانا )2

عنصر نافلزي وجود دارد. 3فلز و  عنصر فلزي، يك عنصر شبه 4 ،در دورة سوم جدول تناوبي )3

است. دورهبرابر مجموع تعداد فلزهاي موجود در اين  تناوبيسوم از جدول  ورةدهاي موجود در فلز و شبه (در دما و فشار اتاق) جامد مجموع تعداد نافلزهاي )4

؟است درستزير  هاي تچند مورد از عبار - 65

ها به نافلزها شباهت دارد. فلزها به فلزها و رفتار فيزيكي آن طور معمول، رفتار شيميايي شبه به آ)

اي عناصر مشخص كرد. توان تا حدودي در جدول دوره را مي هافلز و شبه هانافلز موقعيت قرارگيري ب)

.هستندرفتارهاي فيزيكي فلزها  از جملهپ) رسانايي الكتريكي و گرمايي همانند داشتن جلا، 

مستقيم دارد. و شعاع اتمي فلز رابطةدهي  ت) خصلت فلزي با سهولت الكترون

1( 4  2( 3  

3( 2  4( 1  

اي را سوم جدول دورهبرخي از عنصرهاي دورة  تقريبي زير، است؟ (نمودار درسترو  هاي زير با توجه به نمودار روبه چند مورد از عبارت - 66

  .)نماد عناصر فرضي است دهد؛ نمايش مي

 فلز است.  يك شبه Cعنصر •

 دست دادن دو الكترون به آرايش گاز نجيب دورة قبل از خود برسد.تمايل دارد با از  Eعنصر •

 قبل از خود دارد. دورة هم گروه در پذيري كمتري نسبت به عنصر واكنش Aعنصر •

است. Dعنصراتمي كوچكتر از شعاع  Eعنصراتمي شعاع  •

1( 1  2( 2  

3( 3  4( 4  

A

B

C D

E

گروه شچماريالة

وا�نشپذ�ري



است؟ درستناها  چند عبارت در مورد هالوژن ،در ميان موارد زير - 67

شود. در تنها گروهي از جدول تناوبي جاي دارند كه هر سه حالت جامد، مايع و گاز در آن يافت ميآ) 

دهند. كلوين فقط دو هالوژن با گاز هيدروژن واكنش مي 400ب) در دماي 

شود. نورهاي زرد، قرمز و صورتي ايجاد مي ترتيب به با فلز سديم عنصر اول اين گروه،سه پ) از واكنش اين 

يابند. و شعاع اتمي افزايش ميها  بر الكترونهسته  نيروي جاذبةپذيري در اين گروه،  با كاهش واكنشت) 

تبديل شوند. ليدها  يا گرفتن الكترون به يون گذاشتن اشتراكبه توانند با  ث) نافلزها در اين گروه مي

1( 2  2( 3  

3( 4  4( 5  

؟درست هستندچند مورد از مطالب زير،  - 68

شود. رود و سطح آن كدر مي اي فلز نقره در مجاورت هوا به سرعت از بين مي جلاي نقره آ)

است. Naو Clعناصر ، بيشترين اختلاف شعاع اتمي مربوط بهگاز نجيب) در نظر گرفتن (بدون اي ب) در دورة سوم جدول دوره

شود. اي استفاده مي جدول دوره 16عنصرهاي گروه خودروها از  جلوهاي  پ) در توليد لامپ چراغ

كند.پيدا هايي همچون خروج گاز، تغيير رنگ و آزادسازي گرما بروز  ر فيزيكي نشانهيتغيت) ممكن نيست در يك 

1( 1  2( 2  

3( 3  4( 4  

براي كامل كردن جملة زير مناسب است؟ هاي زير عبارتمورد از چند  - 69

»…، در آرايش الكتروني خود هستندپر  زيرلاية نيمه داراي در بين عناصر دورة چهارم جدول تناوبي كه«

هستند. dها مربوط به فلزات دستة % آن60آ) 

% اين عناصر در حالت كلي رفتار مشابهي با هم دارند.80ب) 

پ) دو عنصر متعلق به عناصر دستة اصلي هستند.

ت) در لاية ظرفيت سه عنصر، حداقل يك زيرلاية كاملاً پر وجود دارد.

1( 4  2( 3  

3( 2  4( 1  



…گفت  توان نمي - 70

)اسكانديم )1 Sc)21 يابد. دست ميتايي پايدار  جدول تناوبي است و با از دست دادن سه الكترون به آرايش هشت نخستين فلز واسطة

شود. ها از اسكانديم استفاده مي و برخي شيشه يهاي رنگ در ساخت برخي از وسايل خانه مانند تلويزيون )2

)نئونيعني  اي اسكانديم از گاز نجيب دورة سوم جدول دوره فشردة الكتروني در نوشتن آرايش )3 Ne)10 شود. استفاده مي

وجود دارد. d3يك الكترون در زيرلاية )،2با بار (+اسكانديم  كاتيون ظرفيت لاية الكتروني در آرايش )4

؟اند نادرسترد از مطالب زير اكدام مو - 71

، چهار عنصر در آخرين زيرلاية خود يك الكترون دارند.جدول تناوبي چهارم دورةالف) در عناصر 

نمادجدول تناوبي كه چهارم  دورة ازاي  طور كامل از الكترون پر شده است، با عنصر واسطه ب) اختلاف عدد اتمي اولين عنصري كه لاية سوم آن به

است. 6حرفي دارد، برابر  تكشيميايي 

lها با شمار الكترون توان يافت كه هيچ دو عنصري را نميجدول تناوبي، چهارم  دورة پ) در عناصر واسطة = برابر داشته باشند. 2

شود. هاي بسيار نازك (نخ طلا) استفاده مي ها و رشته خواري و استحكام كم است كه به راحتي از آن براي ساخت برگه ت) طلا فلزي با خاصيت چكش

(ب) و (ت) )2   )ب(الف) و ( )1

(پ) و (ت) )4    )پ(الف) و ( )3

باشد، كدام مي s14و d103،p63صورت، ترتيب به كه به Cو A،Bپايدار هاي هاي ذره ترين زيرلايه با توجه به آرايش الكتروني بيروني - 72

ها فرضي است.) (نماد ذره درست هستند؟ هاي زير، تعبارموارد از 

جدول تناوبي عناصر است. dجزء عناصر دستة Aعنصرقطعاً آ) 

.باشد Aبيشتر يا برابر با عنصرتواند  مي Cب) خصلت فلزي عنصر

هاي شيميايي نداشته باشد. تمايلي به انجام واكنشBپ) امكان دارد عنصر

nبا زيرلايه 2داراي  Cعنصرقطعاً ت)  l+ = است. 4

(ب)، (پ) و (ت) )2   (آ) و (پ) )1

فقط (ت) )4   ) و (ت)ب( )3



فرضي Zو A،T،X(نمادهاي دهد؟ نشان مي درستي بهرا  عناصر فعاليت شيميايي هاي زير، كدام گزينه مقايسة واكنشبا توجه به  - 73

  هستند.)

)AO T TO A+ → (دهد مينواكنش             2+ XO T+ →1

)AO X XO A+ → (دهد واكنش نمي           4+ AO Z+ →3

1( A Z X T> > >     2( T X A Z> > >   

3(X T A Z> > >     4( T X Z A> > >   

كدام موارد از مطالب زير درست است؟ ،اند هاي آهن طراحي شده آزمايش زير كه براي شناسايي يون دوبا توجه به  - 74

(Fe , H ,O : g.mol )−= = = 156 1 16

كلريد باشند. (II)آهن كلريد و (III)توانند، سديم هيدروكسيد، آهن ترتيب مي به Yو A،Xهاي محلول آ)

است. ها بيشتر ها از فراورده دهنده واكنشپذيري  توان گفت واكنش ، مي(C(s))، با كربنرنگ در واكنش اكسيد كاتيون رسوب قرمز ب)

است. 7برابر )، 2حلول در معادلة واكنش آزمايش (مواد ماستوكيومتري ، زردرنگ بوده و مجموع ضرايب Yپ) لولة آزمايش محلول اوليه

شود. گرم رسوب تشكيل مي A ،5/4محلول مقدار كافي با  Xمحلول شوندة  حلمول  05/0از واكنش  ت)

(ب)، (پ) و (ت) )2   (آ)، (پ) و (ت) )1

(ب) و (ت)فقط  )4   (آ) و (ب)فقط  )3

X

ريالنهگ سبز ريالسوب

(1) آزما�ش

A

Y

ريالنهگ قرمز ريالسوب

(2) آزما�ش

A



تجزيهدر يك ظرف سر باز % 80زير، به ميزان  نشدة ادلة موازنه% ناخالصي، مطابق مع60نيترات با گرمي از پتاسيم  5/252اگر يك نمونة  - 75

K)شود، جرم جامد برجاي مانده چند گرم است؟ ,O , N : g.mol )−= = = 139 16 كنند.) نمي  ها در واكنش شركت (ناخالصي 14
KNO (s) KNO (s) O (g)→ +3 2 2

1( 9/226    2( 102  
3( 7/239    4( 3/233  

چگالي 3 ،م سولفات ناخالصگرم آلوميني 1/17از تجزيه  - 76 با گاز /ليتر g.L−13 مي 2 آلوميني توليد خلوص درصد وشود. است كدام سولفات م
كنند.) نمي  ها در واكنش شركت (ناخالصي ها را از راست به چپ بخوانيد.) آيد؟ (گزينه م اكسيد به دست ميواكنش چند گرم آلومينيدر اين 

Al) .(معادله موازنه شود (SO ) (s) Al O (s) SO (g)→ +2 4 3 2 3 3

(Al ,S ,O : g.mol )−= = = 127 32 16
  1/5ـ  80 )2  08/4ـ  80 )1
  08/4ـ  70 )4  1/5ـ  70 )3

يابد. درصد درصد كاهش مي 16 سنگ معدنسنگ معدن آن مطابق واكنش زير، جرم گرمي  200 در صورت استخراج مس از يك نمونة - 77
Cuخلوص S2  ها را از راست (گزينه كنند.)  نمي  ها در واكنش شركت (ناخالصي آيد؟ مي دست و چند گرم مس بهاست در سنگ معدن كدام

به چپ بخوانيد.)

(Cu ,S ,O : g.mol )−= = = 164 32 16
Cu  (معادلة واكنش موازنه شود.) S(s) O (g) Cu(s) SO (g)+ → +2 2 2

  64ـ  90 )2  64ـ  80 )1
  128 ـ 90 )4  128ـ  80 )3

پس از خشكردة غيرگازي توليد شده را ). اگر فراوIكنيم تا با آن واكنش دهد (واكنش آب ميري ادگرم فلز سديم ناخالص را وارد مق 100 - 78

به ترتيب شود. توليد مي ،است g.L−12در شرايطي كه چگالي گاز فلوئور برابرليتر گاز  II ،(5/47با گاز فلوئور واكنش دهيم (واكنش ،كردن

، چند گرم بنزن(I)درصد خلوص نمونة اولية سديم چقدر است و با استفاده از گاز هيدروژن توليد شده در واكنش از راست به چپ،

(C H )6 دهند.) ها واكنش نمي يفشار، در كل فرايند ثابت است و ناخالص؟ (دما و نياز است (III)واكنش كامل براي انجام 6

(H ,C , F , Na : g.mol )−= = = = 11 12 19 ؛ نسبت ضريبها موازنه شود واكنش (معادلة كنند.) نمي  ها در واكنش شركت (ناخالصي 23

)برابر يك است. (II)در واكنش O2به OF2استوكيومتري

I) Na(s) H O(l) NaOH(aq) H (g)
II) F (g) NaOH(s) OF (g) NaF(s) H O(g) O (g)
III)C H (l) H (g) C H (l)

+ → +
+ → + + +

+ →

2 2
2 2 2 2

6 6 2 6 12
1( 69 ،392( 46 ،78

3( 69 ،784( 46 ،39



هاي زير درست هستند؟ رد از عبارتكدام موا - 79

م از فلز آهن دشوارتر است.تأمين شرايط نگهداري فلز آلومينيالف) 

شود. اكسيد از واكنش اين تركيب با سديم استفاده مي (III)تركيب آهنكه، براي جداسازي آهن از مبار ب) در فولاد

رود. كار مي اكسيد به عنوان رنگ قرمز در نقاشي به (II)پ) آهن

ها هستند. ها و فراورده دهنده ترتيب از واكنش به Fe(s)و Al(s)يت،ت) در واكنش ترم

شوند. اكسيد تبديل مي به اتانول و كربن دي گلوكزهاي  ث) در واكنش هوازي تخمير گلوكز، مولكول

(پ) و (ت) )2   (الف)، (ب) و (ت) )1

(الف)فقط  )4   (الف) و (ث) )3

  … جز بهكنند،  اشاره مي نادرستيهاي زير به مطلب  همة عبارت - 80

 ها هستند. هاي غني از منگنز، از منابع با ارزش كف اقيانوس هاي سولفيدي و كلوخه ستون •

 تر است. هاي فلزي، مخصوصاً فلزات واسطه، در كف اقيانوس نسبت به ذخاير زميني بيش غلظت همة گونه •

شود. مي يتر هاي زيستي كم معدن، سبب مرگ گونهاز سنگ ها  آنها در مقايسه با استخراج  فلزها، منابعي تجديدناپذير هستند و بازيافت آن •

شود. در استخراج فلز، تنها درصد كمي از سنگ معدن به فلز تبديل نمي •

اول، دوم و چهارم هاي عبارت )2    دوم و چهارمهاي  عبارت )1

سومعبارت  )4    اول و سومهاي  عبارت )3




